

据时代台湾的历史,就不可能深刻体会当代台湾人民的心态

葛剑雄在发言中特别强调要总结抗战中的反面教训,应该对当时统治者的腐败和民族心态中暴露出的弱点进行深入研究。他指出:尽管中国进行的是一场正义的反侵略战争,但麻木不仁的人仍有很多;而对比日本发动的非正义的侵略战争,相对来讲战时的反战人士要少得多。我们不能为了某些宣传而回避历史。他认为现在有所谓“联日制美”的说法,那是一厢情愿。如果不能很好地总结并吸取教训,是对不起抗战中牺牲的几千万先烈的。

特布信(蒙古族)和穆合塔拜尔(乌兹别克族)分别论述了抗日战争期间内蒙和新疆各族人民为反对日本帝国主义侵略所作出的贡献。陈胜舜分析了日军侵粤对广东经济的影响。皮明麻介绍了华中日军投降前后的史实。乔志强比较了甲午战争失败和抗日战争胜利的主要因素,是抗战期间中国社会近代化程度远远高于前一个时期。张培德强调史学工作者应该正确引导当代青年了解先辈们的光荣历史,振奋民族自尊心和自豪感。龚书铎针对西方殖民统治(包括日本)与东方民族觉醒及现代化进程的关系中存在的一些谬论进行了深刻的批判。

(晓 今)

中国国际战略学会举行抗战 胜利五十周年学术讨论会

1995年5月25日,中国国际战略学会在北京举行了纪念抗日战争胜利50周年学术讨论会。杨成武、李德生、李耀文等亲身参加过抗日战争的老同志和来自国际大学、军事科学院、外交学会、亚太经济合作会议中国委员会、中国国际问题研究所、国务院国际

问题研究中心、中国社会科学院近代史所、中共中央党史研究室等单位的 150 余名学者聚集一堂,广泛探讨了抗日战争胜利的伟大历史意义和宝贵经验。

中国国际战略学会会长徐信作了《浴血的历史,伟大的贡献》的主题报告,指出“不懈地反对帝国主义侵略扩张政策,是维护世界和平与发展的基本前提”。抗日老将军杨成武作了即席发言。与会学者热烈讨论了抗日战争在中国近代历史上的作用及其经验教训、抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用、抗战期间同盟国与轴心国双方的战略问题。有的学者还分析了美国对日本投掷原子弹实施核打击的历史必然性,及其对战后世界历史的影响和战略意义。侵华日军暴行及当前日本新军国主义势力的动向,也是与会学者关注的焦点,学者们针对日本少数军国主义分子为其侵略罪行翻案的不断升级的历史原因进行了深刻剖析。与会学者还就第二次世界大战的历史功绩与教训、战后世界格局与建立公正合理的国际新秩序等问题进行了广泛的探讨。

(小林)

中共中央党校纪念抗日战争胜利 五十周年学术讨论会综述

李东朗

1995 年 6 月 22 日,中共中央党校科研部、党史教研部邀请中共中央党史研究室、军事科学院、中国人民大学、北京师范大学、中共北京市委党校、中国革命历史博物馆、中国人民抗日战争纪念馆、《中共党史研究》编辑部、《抗日战争研究》编辑部等单位的专家